
Олимпиада школьников «Шаг в будущее» 

Заключительный этап 

8 класс 

Вариант 2 

Задача 1 (10 баллов). Впереди лето, и многие люди скоро захотят «привести себя в порядок» 

к пляжному сезону. Некоторые из них в качестве средства достичь желаемой физической 

формы выберут какую-нибудь «экспресс-диету», которая позволит сбросить лишние 

килограммы за считанные дни. А чем опасно для организма резкое снижение веса? 

Задача 2 (10 баллов) Рассмотрите строение скелета позвоночного животного. Определите, 

к какому классу относится это животное. Ответ обоснуйте. Перечислите еще от одного до 

четырех признаков принадлежности животных к этому классу. 

 

Задача 3 (10 баллов) Назовите три признака, которые отличают клетку гриба от 

растительной и два признака, которые отличают клетку гриба от животной 

Задача 4 (20 баллов) Рассмотрите старинную ботаническую иллюстрацию.  
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Дайте морфологическое описание изображенного на ней растения по следующей схеме: 

1. Жизненная форма 

2. Корневая система 

3. Характер роста стебля (не развивается, вертикальный, стелющийся, лазящий и т.д.) 

4. Лист (простой или сложный; черешковый или сидячий) 

5. Жилкование листа 

6. Листорасположение 

7. Видоизменения вегетативных органов 

8. Цветок (простой или двойной околоцветник, количество и лепестков, наличие тычинок и 

пестиков) 

9. Соцветие (или цветки одиночные) 

10. Плод (название; сухой или сочный) 

Задача 5 (20 баллов) Способность организма избавляться от чужеродных соединений и тел 

и благодаря этому сохранять постоянство внутренней среды и собственных тканей 

называется иммунитетом. Специфический иммунитет осуществляется _______________, 

при этом уничтожаются клетки и вещества, чужеродные данному организму. 

_____________________ иммунитет осуществляется фагоцитами, уничтожающими все 

микроорганизмы независимо от их природы. Механизмы иммунитета: клеточный – 

уничтожение вредного фактора клетками и ____________________ - уничтожение вредного 

фактора антителами, находящимися в крови. Видовой иммунитет специфичен для всех 

особей данного вида. Генетически обусловленная невосприимчивость к заболеваниям 

отдельных особей называется _________________ иммунитетом. Иммунитет, полученный 

в результате перенесенного заболевания, называется _____________________. Когда 

организм вырабатывает антитела после введения _________________ - это активный 

иммунитет. Если организм получает готовые антитела после введения __________________ 

- это пассивный иммунитет. Проблемы, возникающие при переливании крови – тоже 

иммунологического характера, так как антигены донора при несовпадении наследственного 

иммунитета разрушаются антителами реципиента. Люди с I группой крови являются 

универсальными _______________, так как мембраны их _____________________ не 

содержат антигенов. Люди с IV группой крови являются универсальными 

__________________, их кровь можно переливать только людям с такой же группой. 

Задача 6 (30 баллов) Найдите ошибки в тексте и поясните их 

Роберт Броун, английский естествоиспытатель, обогативший физиологию термином 

«рефлекс», с самого детства любил наблюдать за живой природой, фиксировал сроки 

цветения яблонь, земляники, капусты, шиповника, собрал коллекцию бабочек и других 

жесткокрылых насекомых. По окончании Эдинбургского университета, где он изучал 

медицину и ботанику, служил помощником хирурга в Ирландии. Там Броун научился 

транспортировать раненых с переломом позвоночника в сидячем положении, накладывать 

давящие повязки при артериальных кровотечениях и согревающие компрессы при болях в 

животе. В свободные от службы часы он продолжал собирать коллекции хвойных 

травянистых растений и наблюдать за полевыми птицами: зябликами, дроздами, рябчиками 

и козодоями. Также он много работал с микроскопом, изучая строение вакуолей животных 

клеток. Однажды, наблюдая женские пыльцевые зерна в капле воды, Броун заметил, что 

они хаотично движутся, причем с повышением температуры их движение ускорялось. 

Позже это движение назвали «броуновским». 
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Решение 

1. Диета с большим дефицитом калорий предполагает исключение из рациона основных 

питательных веществ. Следовательно, организм недополучает витаминов и минералов. Это 

ведет к снижению иммунитета, гормональному дисбалансу (большинство гормонов имеет 

жировую природу). Если снижение веса предполагает выведение из организма большого 

количества воды за короткое время, то может наступить обезвоживание: ткани теряют 

упругость, кожа становится дряблой, ногти – ломкими. Обменные процессы замедляются, 

жировая ткань начинает нарастать и т.д. 

2. Скелет земноводного (тритона). Можно определить по отсутствию ребер и 

четырехпалым передним конечностям. Кожа проницаема для воды и газов, развитие 

сопровождается метаморфозом, пищеварительная система заканчивается клоакой, сердце 

трехкамерное, два круга кровообращения и т.д. 

3. Отличие от растительной клетки – многоядерная, не имеет пластид, клеточная стенка 

содержит хитин; отличие от животной клетки – имеет клеточную стенку, перфорации в 

межклеточной перегородке 

4. 1. Трава (травянистое растение). 2. Мочковатая. 3. Вертикальный. 4. Простой, сидячий. 

5. Дуговидное. 6. Супротивное. 7. Корневище. 8. Простой, венчиковидный. Лепестков 6. 

Обоеполый, есть тычинки и пестики. 9. Кисть. 10. Ягода, сочный 

5. Лейкоциты. Неспецифический. Гуморальный. Наследственный. Приобретенный. 

Вакцина. Сыворотка. Антиген. Донор. Эритроцит. Реципиент. 

6. 1. Термин «рефлекс» ввел математик Декарт 

2. Капуста не относится к Розоцветным 

3. Бабочки относятся к чешуекрылым 

4. Пациентов с переломом позвоночника транспортируют на жестком щите в положении 

лежа лицом вниз 

5. При артериальном кровотечении нужно наложить жгут выше места ранения 

6. При болях в животе необходимо прикладывать лед во избежание внутреннего 

кровотечения 

7. У хвойных растений нет травянистой жизненной формы  

8. Зяблики, дрозды, рябчики и козодои – лесные птицы. 

9. Вакуоли характерны для растительных клеток 

10. Пыльцевые зерна – мужские клетки. 


